
Interpelacja nr 14106  do ministra finansów w sprawie składu Rady Bankowego 
Funduszu Gwarancyjnego i sposobu wyboru jej członków

   Szanowny Panie Ministrze! Rada Bankowego Funduszu Gwarancyjnego (BFG) sprawująca 
kontrolę nad działalnością BFG składa się trzech przedstawicieli ministra finansów, dwóch 
przedstawicieli prezesa Narodowego Banku Polskiego, dwóch przedstawicieli Związku Banków 
Polskich i jednego przedstawiciela przewodniczącego Komisji Nadzoru Finansowego. 

   Kluczowa rola przedstawicieli lobby bankowego w składzie Rady BFG sprawia, że w przypadku 
różnicy zdań między instytucjami państwowymi dla podjęcia przez Radę BFG decyzji większością 
głosów potrzebne jest uzyskanie poparcia lobbystów bankowych. Może o tym przykładowo 
świadczyć sprawa wyboru nowego prezesa BFG we wrześniu 2009 r. Ministerstwo Finansów 
zgłosiło na to stanowisko kandydaturę pana Jerzego Pruskiego, a Narodowy Bank Polski - 
kandydaturę pana Wojciecha Kwaśniaka. Decydujące znaczenie dla wyników głosowania w Radzie 
BFG miało stanowisko przedstawicieli izby gospodarczej banków, którzy mieli możliwość 
˝negocjacji˝ zarówno z resortem finansów, jak i z bankiem centralnym, a ostatecznie zdecydowali o 
wyborze na to stanowisko kandydata zgłoszonego przez Ministerstwo Finansów. 

   Z uwagi na powyżej przedstawioną sytuację zwracamy się do Pana Ministra z uprzejmą prośbą o 
udzielenie nam odpowiedzi na następujące pytania: 

   1. Czy zdaniem Pana Ministra wspólne zasiadanie w Radzie BFG pracowników instytucji 
wchodzących w skład Komitetu Stabilności Finansowej oraz przedstawicieli izby gospodarczej 
banków jest prawidłowe? Czy nie zaburza to przejrzystości funkcjonowania instytucji 
państwowych? 

   2. Czy w ocenie Pana Ministra taki stan rzeczy jest optymalny i służy zachowaniu przez instytucje 
państwowe niezależności od lobbingu banków? 

   3. Czy Ministerstwo Finansów realizowało lub popierało postulaty o charakterze legislacyjnym 
zgłaszane przez Związek Banków Polskich? Jeśli tak, to uprzejmie prosimy o przedstawienie nam 
listy tych postulatów. 

   Z poważaniem 

   Poseł Maks Kraczkowski 

   oraz grupa posłów 

   Warszawa, dnia 19 stycznia 2010 r. 


